

充满阳光的才女律师 ——访浙江大学电气工程学院陈臻校友

个人名片：

陈臻，浙江大学1982届电力系统自动化学士，经济学硕士，阳光时代律师事务所首席合伙人，现任中国能源法研究会副会长、中国能源研究会可再生能源专业委员会副主任、全国律师协会环境资源与能源法专业委员会顾问等。曾主持包括三门核电在内的各类大型国家重点能源项目及环境工程的法律服务，几十个能源项目海外投资及国际工程承包项目的法律服务，负责多项国家电力体制改革及立法课题，对国家电力体制改革、电力市场建设及电价政策等有深入理论研究及丰富实践经验，对新能源及节能环保领域法律服务有前瞻性与开拓性的研究，是国内公认的顶级能源与环境法律实务专家。曾荣获中国十大法治人物、《亚洲法律杂志》（ALB）“15佳中国女律师”、钱伯斯“亚太地区能源与自然资源领域卓越律师”等多项荣誉。

在百年院庆即将到来之际，浙江大学电气工程学院赴浙江省杭州市“寻根基——院友寻访”社会实践团于1月27日前往浙江阳光时代律师事务所，拜访了杰出校友代表——陈臻。

在正式采访之前我们都充满着疑惑：从工科电气专业是如何走出一位明思善辩的律师的？因为在我们通俗的印象中，工科生大多都是不善交际、潜心造物的呆板印象，而律师则是能言善辩、字字珠玑的才子风范。带着疑问和好奇我们前往阳光时代律师事务所杭州总部，见到了这位优秀的陈臻主任。令我们意外的是，尽管陈主任在领域内成就颇高，可以说是国内公认的能源与环境法律实务专家，但是为人却温婉大方，平易近人，以一名普通学姐的身份热情地接待了我们，让我们倍感亲切，相谈甚欢。



从文革中走出来的求是学子

陈臻学姐是结束文革恢复高考后的那一批学子，是 1978 级浙江大学电力系统自动化专业的大学姐。陈学姐说自己也没想到在多年打工之后又能继续来到大学校园，因此对于这个学习的机会十分珍惜。那个年代文革刚刚过去，国家百废待兴，当时的人们都有一种振兴国家的使命感和责任感。报效祖国，正是那一代人至死不渝的理想和追求。

陈学姐在求是园里投身于电气专业，刻苦钻研，甚至坚持每天学习到凌晨两点，要是困了就掐自己提神。谈及在浙江大学电气工程学院的这段时光，陈学姐满怀感慨，她对当时的李菊主任、赵智大教授，以及所有学院的老师和同学表示由衷的感激。而且让她感到十分幸运的是，当时的校长是钱三强院士。她们是由钱院士亲自签发毕业证书的一届学子，这让她倍感荣幸。陈学姐说，在电气学院所收获到的是一生的财富，不光是许多有用的知识，更是看待问题的方式和态度。无论是工科经历所培养出的那种系统性的理性思维，还是敢于探索、勇于进取的精神，在她之后的职业生涯中都难能可贵，对后来几十年的工作经历都有很大的帮助。

走上律师行业，创办阳光时代

1992 年，国家开始引入外资，但是在和外资谈判的时候，我国只有技术人员，缺乏相关的法律人员。很多外国的资本进入国内市场时，就要求我国正规化流程，逼着我们来改革。国与国之间，企业与企业之间，不再是简单的技术上的交流，而是首先要有法律的保障。国家也提出了对法律行业人才的需求。陈学姐正是借此机会响应国家号召，开始研读修习法学专业，最终在浙江创办起第一个专注能源行业的律师事务所，也就是今天的阳光时代律师事务所。

在谈及律师事务所的创业史时，陈学姐向我们讲述了这一路走来的诸多不易。譬如 1999 年受宏观经济的影响，外资纷纷撤出，给事务所业务造成不小的打击。而更重要的是，人才的培养是一大难题。能够从事能源专业的律师人才是如此难得，能够坚守理想和信念的奋斗者也是少之又少。致力于人才培养一直是阳光时代律师事务所的理念，目前亚太地区能源相关的律师排行榜上大多都是陈学姐的徒弟，这也让她倍感自豪。陈学姐说，想要事业发展精益求精，为社会贡献更多的力量，就需要组成一支齐心协力、价值观一致的合伙人团队，这也是律师事务所一直秉承的工作理念。

勇于拓宽视野，看的更广更远

访谈接近尾声的时候，我们希望学姐能够对我们这些学弟学妹提供一些宝贵的建议。陈学姐说，她非常看好现在的 80 后 90 后这一代人，认为他们敢想

敢拼，会有很多创意，愿意去努力奋斗。学姐还鼓励我们要踏实做事的精神，要把系统的思维和学习能力带出校门，走入社会。此外，她也表示大学的知识很多并不会用于工作中，因此她建议我们培养自己的能力是最重要的。

学姐鼓励我们要注重拓宽视野，多接触一些新的学科。对我们电气专业的学生而言，除了了解二次能源，也可以多关注一些一次能源的问题、生态环境的问题，甚至可以关注一些经济、法律等社会科学的问题。多接触一些新的学科，就好像是打开一扇新的窗户，可以让我们看到一片完全不一样的风景。



最后，我们邀请陈学姐录制了一段献给浙大电气百年盛典的祝福视频，并一道合影留念。感谢陈主任于百忙之中接受我们的采访，愿您工作顺利，生活美满，心想事成！也欢迎学姐常回母校看看！



笔者手记：

作为杰出院友的代表，陈学姐敢于开创属于自己的道路，直至今天成为顶级的能源与环境法律实务专家，创办了阳光时代律师事务所，与千百位浙大电气人一样熠熠闪光！

撰稿：胡怡霜 电力经济 17 级硕士

摄影：陈焱煜 电力系统 18 级硕士

随访人员：韩阅 电力电子 17 级硕士

侯佳萱 电力经济 17 级硕士

王雨霏 电机与电器 18 级硕士

齐雨 电力电子 18 级硕士

金林 电力电子 18 级硕士